
 

Parrocchie Unite di Baveno - Oltrefiume - Feriolo 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE 

del 26 settembre 2024 
 

Giovedì 26 settembre 2024 alle ore 21,00 presso la Sala Parrocchiale di Baveno si è tenuto la Riunione del 
Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 

All’incontro erano presenti: 

il Parroco don Giorgio BORRONI, don Giuseppe VOLPATI, e i consiglieri: BOCCHETTA Claudia, BONETTI 
Anna,  BORGHINI Carmen, BROVELLI Laura, DI LENARDO Cristian, LOCATELLI Pier Mario, LUCINI Anni-
ta, POLLI Claudi, RUBINELLI Guido, TRAVAGLINI Maria Letizia. Assenti COLOMBO Giovanni, STELITANO 
Fernanda.  

All’incontro, aperto a tutti, ha partecipato FERRARI Gianpiero.  

 
All’Ordine del Giorno:  
 

1.Sulla base della riflessione svolta nello scorso C.P. del 1°luglio, scorso e sintetizzata nel Verbale 
   dovremmo avviare alcune concrete proposte pastorali nell’ambito delle tre tematiche già prese in esame 
 

• La formazione alla fede e alla vita. 

• La sinodalità e la corresponsabilità. 

• Il cambiamento delle strutture. 
 

2. Verso il Natale e il GIUBILEO 2025. 
 

3. Varie ed eventuali. 

 
Don Giorgio introduce l’incontro Leggendo il Messaggio del Patriarca Latino di Gerusalemme  
Card. Pizzaballa che riporto: 
 

Carissimi,  
il Signore vi dia pace! 
 
Il mese di ottobre si avvicina, e con esso la consapevolezza che da un anno la Terra Santa, e non solo, è stata precipitata in un vorti-
ce di violenza e dio odio mai visto e mai sperimentato prima. In questi dodici mesi abbiamo assistito a tragedie che per la loro intensi-
tà e per il loro impatto hanno lacerato in maniera profonda la nostra coscienza e il nostro senso di umanità. 

La violenza che ha causato migliaia di vittime innocenti ha trovato spazio anche nel linguaggio e nelle azioni politiche e sociali. Ha 
profondamente colpito il senso di comune appartenenza alla Terra Santa, alla coscienza di essere parte di un disegno della Provvi-
denza che ci ha voluti qui per costruire insieme il Suo Regno di pace e di giustizia, e non per farne un bacino di odio e di disprezzo, di 
rifiuto e annientamento reciproco. 

In questi mesi ci siamo già espressi chiaramente su quanto sta avvenendo e abbiamo ribadito più volte la nostra condanna di questa 
guerra insensata e di ciò che l’ha generata, richiamando tutti a fermare questa deriva di violenza e di avere il coraggio di individuare 
altre vie di risoluzione dei conflitti in corso, che tengano conto delle esigenze di giustizia, di dignità e di sicurezza per tutti. 

Non possiamo che richiamare ancora una volta i governanti e quanti hanno la grave responsabilità delle decisioni in questo contesto, 
ad un impegno per la giustizia e per il rispetto del diritto di ciascuno alla libertà, alla dignità e alla pace. 

Anche noi abbiamo però il dovere di impegnarci per la pace, innanzitutto preservando il nostro cuore da ogni sentimento di odio, e 
custodendo invece il desiderio di bene per ciascuno. E poi impegnandoci, ognuno nei propri contesti comunitari e nelle forme possibi-
li, a sostenere chi è nel bisogno, aiutare chi si sta spendendo per alleviare le sofferenze di quanti sono colpiti  da questa guerra, e 
promuovere ogni azione di pace, di riconciliazione e di incontro. 

Ma abbiamo anche bisogno di pregare, di portare a Dio il nostro dolore e il nostro desiderio di pace. Abbiamo bisogno di convertirci , 
di fare penitenza, di implorare perdono. 

Vi invito, perciò, ad una giornata di preghiera, di digiuno e di penitenza, per il 7 ottobre prossimo, data diventata simbolica del dram-
ma che stiamo vivendo. Il mese di ottobre è anche il mese mariano e il 7 ottobre celebriamo la memoria di Maria Regina del Rosario. 

Ciascuno, con il rosario o nelle forme che riterrà opportune, personalmente ma meglio ancora in comunità, trovi un momento per fer-
marsi e pregare, e portare al “Padre misericordioso e Dio di ogni consolazione” (2Cor 1,3), il nostro desiderio di pace e riconciliazione. 

Invochiamo l’intercessione di Maria Regina del Rosario per questa terra amata e i suoi abitanti. 

Con l’augurio di ogni bene, 

Pierbattista Card. Pizzaballa 

Patriarca di Gerusalemme dei Latini 

 

  



 
Signore Dio nostro, 
Padre del Signore Gesù Cristo 
e Padre dell’umanità intera, 
che nella croce del tuo Figlio 
e mediante il dono della sua stessa vita 
a caro prezzo hai voluto distruggere 
il muro dell’inimicizia e dell’ostilità 
che separa i popoli e ci rende nemici; 
manda nei nostri cuori 
il dono dello Spirito Santo, 
affinché ci purifichi da ogni sentimento 
di violenza, di odio e di vendetta, 
ci illumini per comprendere 
la dignità insopprimibile 
di ogni persona umana, 
e ci infiammi fino a consumarci 
per un mondo pacificato e riconciliato 
nella verità e nella giustizia, 
 

 
nell’amore e nella libertà. 
Dio onnipotente ed eterno, 
nelle tue mani sono le speranze degli uomini 
e i diritti dei popoli: 
assisti con la Tua sapienza  
coloro che ci governano, 
perché, con il Tuo aiuto, 
diventino sensibili alle sofferenze dei poveri 
e di quanti subiscono le conseguenze 
della violenza e della guerra; 
fa’ che promuovano nella nostra regione 
e su tutta la terra 
il bene comune e una pace duratura. 
Vergine Maria, Madre della speranza, 
ottieni il dono della pace 
per la Santa Terra che ti ha generato 
e per il mondo intero. 
 
Amen 

la nostra Comunità partecipera a due incontri: il primo di riflessione e il secondo di preghiera per la Pace: 
MARTEDÌ 1° Ottobre ore 20,45 Chiesa di San Maurizio a GHIFFA 
 

L’HUMANA SUPPORTERS ASSOCIATION NABLUS 
Presenta la Testimonianza di Waydi : come vivere nel territorio palestinese un ’esperienza di pace durante la 
crudeltà della guerra. 
 

LUNEDÌ 7 Ottobre ore 20,45 Chiesa di Baveno - FESTA DELLA MADONNA DEL ROSARIO 
Preghiera del Rosario per la Pace, animata dal Coro “Cantare con gioia”. 

_______________________________________________________________________________________ 

Dopo aver dato il benvenuto ai tre nuovi Consiglieri Anna Bonetti, Cristian DiLenardo e Gianguido Rubinelli, 
viene distribuita la nuova Lettera Pastorale del nostro Vescovo, dal titolo “LE DIECI PAROLE DELLA FEDE” 
su due appuntamenti del prossimo anno: il primo ci parla del Credo a 1700 anni dal Concilio di Nicea, il secon-
do della “Speranza”, il tema del Giubileo 2025. 
_____________________________________________________________________________ 

1a. PROPOSTE PASTORALI SUL TEMA DELLA FORMAZIONE 

Viene presentato il progetto di Catechesi che prenderà avvio con il nuovo Anno Pastorale. 

Obiettivo sarà offrire un insegnamento approfondito e sistematico della dottrina e dell’esperienza del-
la vita cristiana affinché la fede dei fedeli diventi viva, esplicita e operosa. 

Per la catechesi rivolta ai bambini e alle loro famiglie, si definiscono alcune considerazioni: 

• La catechesi non si limita ad un momento di vita legato all’infanzia, ma è un cammino che coinvolge tut-
te le stagioni della vita. 

• La catechesi non consiste nel conoscere una serie di preghiere o norme (regole e comandamenti) ma 
nel fare un’esperienza di incontro e di vita in Cristo. 

Il progetto di questo nuovo anno non vedrà più gli incontri a gruppi per i bambini  durante la settimana e gli 
incontri serali per i genitori, ma si articolerà  in questo modo: 

Per tre o quattro weekend al mese, si parteciperà, a scelta, ad una Messa del sabato o della domenica, du-
rante la quale don Giorgio spiegherà il Vangelo della domenica e verrà consegnata una scheda dai catechisti, 
che sarà utilizzata a casa durante la settimana (vangelo della domenica, breve spiegazione, una preghiera da 
recitare insieme, una favola con una morale e un piccolo impegno da vivere).  

Per un weekend al mese, genitori e figli si ritroveranno alle ore 17 della domenica in Nostr@Domus per un 
momento di preghiera comune al quale seguirà un tempo di catechesi a gruppi per i bambini e con don Gior-
gio, per i genitori. Alle ore 18,15 si parteciperà insieme alla S. Messa in Chiesa Parrocchiale e alle ore19 ci 
sarà una “pizzata“ per tutti coloro che lo desiderano con conclusione intorno alle ore 20. La proposta verrà 
programmata in 7 domeniche durante l’anno. Vi saranno poi alcune Celebrazioni specifiche: l’inizio dell’Anno 
Catechistico con il pranzo comunitario ad Oltrefiume - 6 ottobre, la Messa di Natale - 24 dicembre, Il Mercole-
dì delle Ceneri - 5 marzo, la Via Crucis - 6 aprile, la Conclusione dell’Anno Catechistico - 2 giugno. Sono già 
state fissate anche le date della Messa di Prima Comunione, il 18 maggio e della Cresima, il 25 maggio. 



Per la formazione degli adulti viene proposto, in particolare, una valorizzazione della lettura della Parola di 

Dio delle domeniche con gesti e tempi di silenzio. Si fa anche cenno ad incontri di approfondimento biblico e 

pastorale sui temi proposti dalla Liturgia, da avviare in Avvento, con riferimenti al Giubileo. Svilupperemo il 

tutto nel prossimo Consiglio. 

1B. PROPOSTE PASTORALI SUL TEMA DELLA CORRESPONSABILITÀ 

Si evidenzia come sia importante far si che vengano valorizzate le competenze e i carismi di più persone in  

servizi specifici per superare la tendenza di assommare su pochi laici, sempre gli stessi, mansioni diverse. 

In tal senso si evidenzia l’esperienza del coro allargato “ Cantare con gioia” che sta crescendo, l’aggregazio-

ne di nuovi volontari in alcuni ambiti della Caritas, l’esperienza estiva dell’apertura serale della Chiesa. 

Viene proposto di predisporre una scheda che individui alcuni servizi specifici da svolgere in comunità dove 

poter segnalare la propria disponibilità. In particolare si proporrà, a breve, la formazione di un gruppo per la 

pulizia e il decoro della Chiesa 

1C. PROPOSTE PASTORALI SUL TEMA DELLE STRUTTURE 

E’ in fase di progettazione esecutiva il progetto di riqualificazione degli spazi delle strutture della Parrocchia di 

Baveno e l’auspicio è che i lavori vengano realizzati nel prossimo anno. In particolare, don Giorgio fa cenno 

alla ristrutturazione del primo piano della casa parrocchiale per la realizzazione di quattro unità abitative: tre 

da affittare a lavoratori stagionali, e una come alloggio del Parroco. L’Ufficio Parrocchiale sarà collocato nel 

locale, oggi adibito a mostra del ricamo, al piano terra, presso la Nostr@Domus, Gli spazi Caritas del Centro 

d’Ascolto, della distribuzione e della bottega del riuso, troveranno collocazione sotto il salone al posto degli 

spogliatoi, con una rampa di accesso carrabile da via Domo e l’apertura di finestre. Al piano terra della Casa 

Parrocchiale verrà riproposto il salone parrocchiale eliminando la parete che divideva le due aule scolastiche  

con l’inserimento di una parete mobile. I locali del vecchio edificio del coadiutore potrebbero divenire una se-

de museale di antichi arredi sacri. 

Sul tema dell’informazione si decide di approfondire l’argomento con esperti in un incontro specifico, indivi-

duando altre modalità oltre a quella del sito internet. 

 

2. Verso il Natale e il GIUBILEO 2025. 
 
Il tema sarà oggetto del prossimo Consiglio Pastorale che si terrà il14 novembre. 

 

3. Varie 

Dopo ampia discussione si decide di festeggiare comunitariamente gli Anniversari di Nozze in primavera, do-

po la Pasqua. 

Il pranzo per l’inizio dell’Anno Pastorale ad Oltrefiume, sarà aperto alla partecipazione di tutti. 

 

Alle ore 23 circa il Consiglio ha termine con una preghiera. 

 

Il Segretario 

Pier Mario Locatelli 

Baveno, 28 settembre 2024 

 


